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sogna una buona volta che il disegno di legge fac-
cia il suo corso rapidamente e arrivi al suo ri-
sultato. 

Ora, io non ho che da unire i miei voti ai suoi, 
e, per parte del Governo, l'assicuro che non si 
frapporranno indugi. Io non posso esporre ora in 
qual mese presenterò il disegno di legge... 

Nicotera. L'anno almeno! (Si ride) 
Genala, ministro dei lavori pubblici. Ho già detto 

che un disegno di legge sta davanti alla Camera... 
Nicotera. Quello non vale più. 
Genala. ministro dei lavori pubblici. Non vale 

più, dice l'onorevole Nicotera*, al Governo, in-
vece, sembra che valga ancora. 

E qui rispondo subito alla domanda rivoltami 
dall'onorevole Baccarini, che il Governo non in-
tende ritirare quel disegno di legge. Dunque un 
disegno di legge sta già davanti alla Camera, e, 
siccome questo disegno non è definitivo, contem-
poraneamente io muoverò, come ho già incomin-
ciato a muovere, i miei due piedi, affinchè il giorno 
dell'arrivo possa essere il più prossimo possibile, 
anche perchè, lo dirò, è una mia vanità personale, 
perchè io desidero la battaglia su questo terreno. 
Ella ha rammentato il 1876... 

Righi, Parli alla Camera, 
Presidente, Prego di non interrompere. 
Genala, ministro dei lavori pubblici. L'onore-

vole Nicotera ha rammentato il 1876 e, siccome 
la discussione di quell'anno provocò la caduta 
di un partito, io ricordo che cominciai a parlare 
in quell'occasione ed a levare la bandiera del-
l'esercizio privato e desidero vincere o cadere 
colla bandiera dell'esercizio privato. Il più presto 
possibile presenterò il disegno di legge, che oecor^ 
resse oltre quello che già sta dinanzi alla Camera, 
per definire ogni cosa. 

L'onorevole Baccarini mi ha fatto una seconda 
domanda; egli chiede: il Governo ha esso dichia-
rato di voler presentare un solo disegno di legge 
per l'esercizio e le costruzioni insieme? 

Io non ho dichiarato se presenterò uno o due 
progetti di legge: soltanto ho detto che la questione 
delle costruzioni è connessa con quella dell'eserci-
zio ; ed io non posso prendere u n a risoluzione defi-
nitiva sull'una senza aver chiare le idee, e pren-
dere una risoluzione anche sull'altra. Le due ri-
soluzioni saranno contemporanee; so poi saranno 
in u n solo disegno di leggero in due,, questo ve-
ramente ora non ]o posso diro. 

A me pare ohe, con questo dichiarazioni, po-
tranno r imaner paghi l'onorevole Baccarini, ed 
anche l'onorevole Hicotom, come pure i duo eoi 
leghi Lacava e L a Porta . Ànsd, credo che l'ono-

revole Nicotera darà opera per parte sua affinchè 
non passino i primi mesi del 1884 senza che venga 
presa una definitiva deliberazione in favore del-
l'esercizio privato. 

Presidente. Onorevole Vacchelli, mantiene ella, 
o ritira la sua proposta? 

Vacchelli. Dopo le dichiarazioni del Governo, 
non avrei nessuna ragione di mantenerla, e la 
ritiro. 

Presidente. Così il capitolo 32, rimane inva-
riato. 

Capitoli 34, 35, 36, 37, 38, 39 e 40, invariati. 
(Parecchi deputati stanno affollati al banco dei 

ministri.) 
Onorevoli colleglli, li prego di prendere i loro 

posti ; non si lamentino poi del regolamento della 
Camera che impedisce il lavoro: è la poca vo-
glia quella che lo impedisce. (Si ride) 

Voci dal banco della Commissione. Bene ! Ha 
ragione. 

Il deputato Martini Ferdinando presenta le rela-zioni sul bilancio definitivo del Ministero del-l'istruzione pubblica, e sul disegno di legge per suss idi alla scuola di setificio di Como, 
Presidente. Invito l'onorevole Martini Ferdi-

nando a recarsi alla tribuna per presentare una 
relazione. 

Martini Ferdinando. A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio, mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul bilancio definitivo di 
previsione della spesa del Ministero di pubblica 
istruzione pel 1883, 

E pure a nome della stessa Giunta, mi onoro 
di presentare la relazione sul disegno di legge 
per sussidio alla scuola di setificio di Como. 

Presidente, Queste due relazioni saranno stam-
pate c distribuite agli onorevoli deputati, 

Il deputalo Simonelli presenta la relazione sul disegno di legge per approvazione del trattato di commercio e navigazione tra l'Italia e la Germania. 
Presidenti. Invi to l'onorevole Simonelli a re-

carsi alla t r ibuna per presentare una relazione, 
limonali. Mi onoro-di presentare alla Camera la 

relazione della'Commissiono incaricata dell'esame 
del disegno di legge per l 'approvazione del t ra t ta to 


